

前 言

粉碎“四人邦”以后，广大师生的教与学的积极性空前提高，纷纷要求我们选编一些综合性的例题和习题，以补教材之不足。我们认为，在加强双基教学的基础上，重视对学生的综合解题能力的训练，对提高学生分析问题和解决问题的能力，有重要作用。为此，我们赶编了这本《中学数学综合题选编》。

书中主要选编了1979年高考考纲范围内一些带复习性的，或综合性的，或较有启发性的习题（个别超出考纲要求的题目，都打有“*”号）。习题按知识内容分类，各章节中再按解题方法编排例题和练习，可供老师教学和学生学时参考。同学们阅读本书时，应先经过自己对习题的独立思考、演算，然后核对答案，并应特别注意对解题方法和规律的总结，以提高自己分析问题和解决问题的能力。

在编写过程中，得到了我市许多中学老师的热情支持和帮助，参与选题、审编工作，提出宝贵的修改意见。英德印刷厂热情地承担了本书的排印工作。在此我们一并致衷心的感谢。

由于选编的时间仓促，加上我们的水平所限，在选材、编排和解题上，难免有缺点、错误，请读者批评指正。

广州市教育局教研室

七一年一月

目 录 (上册)

298676

第一部分 代数与三角

一、恒等变换.....	(1)
(1) 代数式的恒等变换.....	(1)
(2) 指数式和对数式的恒等变换.....	(17)
(3) 三角式的恒等变换.....	(25)
二、方程.....	(46)
(1) 代数方程的解法.....	(46)
(2) 根的判别式和根与系数的关系.....	(63)
(3) 指数方程和对数方程的解法.....	(80)
(4) 三角方程的解法.....	(87)
(5) 应用题.....	(99)
三、不等式.....	(106)
(1) 不等式的解法.....	(106)
(2) 不等式的证明.....	(116)
四、函数.....	(130)
(1) 函数的定义域和值域.....	(130)
(2) 函数的性质和图象.....	(140)
(3) 极值.....	(148)
①代数函数的极值.....	(148)
②三角函数的极值.....	(156)

③极值在几何问题中的应用	(163)
五、数列	(174)

第二部分 平几与立几

一、证明题	(188)
(1) 直线形	(188)
(2) 圆	(200)
(3) 相似形与比例线段	(206)
(4) 面积及其他	(220)
(5) 立体圆形	(237)

(下册)

第二部分 平几与立几(续)

- 二、计算题
- 三、作图题

第三部分 平面解析几何

- 一、坐标、长度、角度和面积的计算
- 二、曲线方程的求法
- 三、方程的讨论和曲线的绘画
- 四、曲线与曲线的位置关系
- 五、几何命题的解析法证明

第四部分 代数、三角、几何的综合题

第五部分 自我检查题

第一部分 代数与三角

一、恒等变换

(1) 代数式的恒等变换

例1. 若 $4x^2 - 4x - 3 \leq 0$, 化简:

$$\sqrt{4x^2 + 4x + 1} + \sqrt{4x^2 - 12x + 9}$$

解: 解不等式 $4x^2 - 4x - 3 \leq 0$

$$\text{即解} \quad \begin{cases} 2x - 3 \geq 0 \\ 2x + 1 \leq 0 \end{cases} \quad \text{和} \quad \begin{cases} 2x - 3 \leq 0 \\ 2x + 1 \geq 0 \end{cases}$$

$$\text{得} \quad \begin{cases} x \geq \frac{3}{2} \\ x \leq -\frac{1}{2} \end{cases} \quad (\text{无解}) \quad \text{和} \quad \begin{cases} x \leq \frac{3}{2} \\ x \geq -\frac{1}{2} \end{cases}$$

$$\text{原不等式的解是} \quad \frac{3}{2} \geq x \geq -\frac{1}{2}$$

$$\begin{aligned} \therefore \text{原式} &= \sqrt{(2x+1)^2} + \sqrt{(2x-3)^2} \\ &= (2x+1) + (3-2x) = 4. \end{aligned}$$

例2. 若 $\sqrt{x} = \sqrt{a} - \frac{1}{\sqrt{a}}$, 求 $\frac{x+2+\sqrt{4x+x^2}}{x+2-\sqrt{4x+x^2}}$ 的值。

解: 将 $\sqrt{x} = \sqrt{a} - \frac{1}{\sqrt{a}}$ 两边平方并整理得 $x+2 = a + \frac{1}{a}$,

$$\therefore \sqrt{4x+x^2} = \sqrt{(x+2)^2 - 4} = \sqrt{\left(a - \frac{1}{a}\right)^2} = a - \frac{1}{a},$$

$$(\because x \geq 0, a > 0, \sqrt{x} = \frac{a-1}{\sqrt{a}}),$$

$$\therefore a \geq 1, a - \frac{1}{a} \geq 0.)$$

$$\therefore \text{原式} = \frac{a + \frac{1}{a} + a - \frac{1}{a}}{a + \frac{1}{a} - a + \frac{1}{a}} = a^2,$$

例3. 证明: $\frac{b-c}{(a-b)(a-c)} + \frac{c-a}{(b-c)(b-a)} + \frac{a-b}{(c-a)(c-b)}$
 $= \frac{2}{a-b} + \frac{2}{b-c} + \frac{2}{c-a}.$

证明: 注意到左边各分式, 可用字母的循环转换由一个得到另一个。

第一个分式可变换为:

$$\frac{b-c}{(a-b)(a-c)} = \frac{(a-c) + (b-a)}{(a-b)(a-c)} = \frac{1}{a-b} - \frac{1}{a-c}$$

把字母进行循环转换, 可得:

$$\frac{c-a}{(b-c)(b-a)} = \frac{1}{b-c} - \frac{1}{b-a},$$

$$\frac{a-b}{(c-a)(c-b)} = \frac{1}{c-a} - \frac{1}{c-b},$$

$$\therefore \text{原式左边} = \frac{1}{a-b} - \frac{1}{a-c} + \frac{1}{b-c} - \frac{1}{b-a} + \frac{1}{c-a} - \frac{1}{c-b}$$

$$= \frac{2}{a-b} + \frac{2}{b-c} + \frac{2}{c-a},$$

例4. 若 $a \geq 1$, 求证:

$$\sqrt[3]{a + \frac{a+8}{3}} \cdot \sqrt[3]{\frac{a-1}{3}} + \sqrt[3]{a - \frac{a+8}{3}} \cdot \sqrt[3]{\frac{a-1}{3}} = 2$$

证明: 设 $\sqrt[3]{\frac{a-1}{3}} = x, \because a \geq 1$

$$\therefore x \text{ 为实数, 且 } a = 3x^2 + 1,$$

$$\begin{aligned}
&\therefore \sqrt[3]{a + \frac{a+8}{3}} \cdot \sqrt{\frac{a-1}{3}} + \sqrt[3]{a - \frac{a+8}{3}} \cdot \sqrt{\frac{a-1}{3}} \\
&= \sqrt[3]{3x^2+1 + \frac{3x^2+9}{3} \cdot x} + \sqrt[3]{3x^2+1 - \frac{3x^2+9}{3} \cdot x} \\
&= \sqrt[3]{3x^2+1+x^3+3x} + \sqrt[3]{3x^2+1-x^3-3x} \\
&= \sqrt[3]{(x+1)^3} + \sqrt[3]{(1-x)^3} = x+1+1-x=2.
\end{aligned}$$

例5. 试证明: 如果 $(x+a)(x+b) + (x+b)(x+c) + (x+c)(x+a)$ 是 x 的一个一次二项式的完全平方, 而且 a, b, c 都是实数, 一定有 $a=b=c$.

证明: $\because (x+a)(x+b) + (x+b)(x+c) + (x+c)(x+a)$
 $= 3x^2 + 2(a+b+c)x + (ab+bc+ac)$
 $= 3[x + \frac{1}{3}(a+b+c)]^2 + \frac{1}{3}[3(ab+bc+ac) - (a+b+c)^2]$
 $\therefore$ 要使上式成为一个 x 的一次二项式的完全平方, 必须

$$3(ab+bc+ac) - (a+b+c)^2 = 0$$

$$\text{即 } a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ac = 0$$

全式乘以2, 变形得:

$$(a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2 = 0$$

在实数范围内, 要满足上式, 必须而且只须:

$$a-b=0, b-c=0, c-a=0.$$

$$\therefore a=b=c.$$

例6. 化简 $\frac{1}{\sqrt{29+12\sqrt{5}}} + \frac{1}{\sqrt{29-12\sqrt{5}}}$

解、设 $\sqrt{29+12\sqrt{5}} = \sqrt{(\sqrt{x} + \sqrt{y})^2} \quad (x>y>0)$

两边平方, $29+12\sqrt{5} = x+y+2\sqrt{xy}$

$$\therefore \begin{cases} x+y=29 \\ \sqrt{xy}=6\sqrt{5} \end{cases},$$

解上述方程组并注意到 $x>y>0$ 求得 $x=20, y=9$ 。

$$\therefore \sqrt{29+12\sqrt{5}} = \sqrt{20} + \sqrt{9} = 2\sqrt{5} + 3$$

$$\text{同理求得, } \sqrt{29-12\sqrt{5}} = 2\sqrt{5} - 3$$

$$\begin{aligned} \therefore \text{原式} &= \frac{1}{2\sqrt{5}+3} + \frac{1}{2\sqrt{5}-3} \\ &= \frac{2\sqrt{5}-3+2\sqrt{5}+3}{20-9} = \frac{4\sqrt{5}}{11} \end{aligned}$$

二次根式开平方可仿上述解法。但有时也可由观察得出，如

$$\sqrt{7+2\sqrt{12}} = \sqrt{(\sqrt{3}+\sqrt{4})^2} = \sqrt{3}+2$$

$$\sqrt{29-12\sqrt{5}} = \sqrt{(\sqrt{20}-\sqrt{9})^2} = 2\sqrt{5}-3 \text{ 等}$$

一般地说，二次根式开平方，还可利用下面公式直接化简，公式是：

$$\sqrt{A \pm \sqrt{B}} = \sqrt{\frac{A + \sqrt{A^2 - B}}{2}} \pm \sqrt{\frac{A - \sqrt{A^2 - B}}{2}}$$

$$(A > 0, B > 0, A^2 > B)$$

例7. 分解因式

$$(1) a^4 + b^4 + 1 - 2a^2b^2 - 2a^2 - 2b^2$$

$$(2) x^8 - x^7y + x^6y^2 - x^5y^3 + \cdots - xy^7 + y^8$$

$$\begin{aligned} \text{解 } (1) \text{原式} &= (a^2+b^2)^2 - 2(a^2+b^2) + 1 - 4a^2b^2 \\ &= (a^2+b^2-1)^2 - 4a^2b^2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= (a^2 + b^2 - 1 + 2ab)(a^2 + b^2 - 1 - 2ab) \\
&= [(a+b)^2 - 1][(a-b)^2 - 1] \\
&= (a+b+1)(a+b-1)(a-b+1)(a-b-1)。
\end{aligned}$$

解 (2)

$$\begin{aligned}
\text{解法①原式} &= x^6(x^2 - xy + y^2) - x^3y^3(x^2 - xy + y^2) \\
&\quad + y^6(x^2 - xy + y^2)
\end{aligned}$$

$$= (x^2 - xy + y^2)(x^6 - x^3y^3 + y^6)$$

$$\text{解法②} \quad \because (x+y)(x^5 - x^4y + x^3y^2 - \dots + y^5)$$

$$= x^6 + y^6 = (x^3)^2 + (y^3)^2$$

$$= (x^3 + y^3)(x^3 - x^2y^3 + y^6)$$

$$= (x+y)(x^2 - xy + y^2)(x^3 - x^2y^3 + y^6)$$

$$\therefore \text{原式} = (x^2 - xy + y)(x^6 - x^3y^3 + y^6)$$

因式分解，必须注意在什么数的范围内进行，一般地说对于整式的因式分解，如果没有特别说明，都要求把一个整式分解为有理系数的既约因式的积。

例8. 在实数范围内分解因式

$$x^4 - 4x^2 + 4x - 1$$

$$\text{解法①} \quad \text{原式} = (x^4 - 1) - (4x^2 - 4x)$$

$$= (x^2 + 1)(x+1)(x-1) - 4x(x-1)$$

$$= (x-1)(x^3 + x^2 - 3x + 1)$$

$$= (x-1)[(x^3 - 3x^2 + 3x - 1) + (4x^2 - 6x + 2)]$$

$$= (x-1)\left\{(x-1)[(x-1)^2 + 2(2x-1)]\right\}$$

$$= (x-1)^2(x^2 + 2x - 1)$$

$$= (x-1)^2(x+1+\sqrt{2})(x+1-\sqrt{2})。$$

解法② 对于 $f(x) = x^4 - 4x^2 + 4x - 1$ ，易见

$$f(1) = 1^4 - 4 \times 1^2 - 4 \times 1 - 1 = 0$$

$\therefore x-1$ 是 $x^4 - 4x^2 + 4x - 1$ 的一个因式,

用竖式除法可知:

$$(x^4 - 4x^2 + 4x - 1) \div (x-1) = x^3 + x^2 - 3x + 1$$

同理可得 $x-1$ 是 $x^3 + x^2 - 3x + 1$ 的一个因式

$$(x^3 + x^2 - 3x + 1) \div (x-1) = x^2 + 2x - 1$$

$$\therefore \text{原式} = (x-1)^2 (x^2 + 2x - 1)$$

$$= (x-1)^2 (x+1+\sqrt{2})(x+1-\sqrt{2})$$

*解法③ 用综合除法, 原多项式可能的一次因式是 $(x \pm 1)$

先用 $x-1$ 去试除。

$$\begin{array}{r|rrrrrr} 1 & 1 & 0 & -4 & 4 & -1 & 1 \\ & & 1 & 1 & -3 & 1 & \\ \hline & 1 & 1 & -3 & 1 & 0 & 1 \\ & & 1 & 2 & -1 & & \\ \hline & 1 & 2 & -1 & 0 & & \end{array}$$

$$\therefore \text{原式} = (x-1)(x-1)(x^2 + 2x - 1)$$

$$= (x-1)^2 (x+1+\sqrt{2})(x+1-\sqrt{2})$$

练 习

1. 化简: $\left[\frac{x-1}{3x+(x-1)^2} - \frac{1-3x+x^2}{x^3-1} - \frac{1}{x-1} \right] + \frac{1-2x+x^2-2x^3}{1+2x+2x^2+x^3}$

答: $\frac{x+1}{(x-1)(2x-1)}$

2. 化简: $\left[16 + \left(\frac{\sqrt{a} + \sqrt{b}}{\sqrt{a} - \sqrt{b}} - \frac{2(a-b)}{a+b} + \frac{\sqrt{a} - \sqrt{b}}{\sqrt{a} + \sqrt{b}} \right)^2 \right]^{\frac{1}{2}}$

$$\text{答: } \begin{cases} \frac{4(a^2+b^2)}{a^2-b^2} & (\text{当 } a>b \text{ 时}) \\ \frac{4(a^2+b^2)}{b^2-a^2} & (\text{当 } a<b \text{ 时}) \end{cases}$$

$$3. \text{化简: } \sqrt{x+2\sqrt{x-1}} + \sqrt{x-2\sqrt{x-1}}$$

$$\text{略解: } \because \sqrt{x+2\sqrt{x-1}} = \sqrt{x-1+2\sqrt{x-1}+1} \\ = \sqrt{x-1} + 1$$

$$\text{同样 } \sqrt{x-2\sqrt{x-1}} = \begin{cases} \sqrt{x-1} - 1 & (x \geq 2) \\ 1 - \sqrt{x-1} & (1 \leq x < 2) \end{cases}$$

$$\therefore \text{原式} = \begin{cases} 2\sqrt{x-1} & (\text{当 } x \geq 2 \text{ 时}) \\ 2 & (\text{当 } 1 \leq x < 2 \text{ 时}) \end{cases}$$

$$4. \text{化简: } |4-a| - \sqrt{a^2+10a+25} + \sqrt{(3a-2)^2}$$

$$\text{答: 原式} = \begin{cases} 11-3a & (a < -5) \\ 1-5a & (-5 \leq a < \frac{2}{3}) \\ 3+a & (\frac{2}{3} \leq a < 4) \\ -11+3a & (4 \leq a) \end{cases}$$

$$5. \text{计算: } \frac{1-\sqrt{8}}{1+\sqrt{8}} + \sqrt{(\cos \frac{3\pi}{4})^2 - \log_2 \sqrt{2}} + \sqrt[4]{17+12\sqrt{2}}$$

$$\text{答: } \frac{25+13\sqrt{2}}{14}$$

$$6. \text{计算: } 3\sqrt{3\sqrt{3\sqrt{3\sqrt{\dots}}}} - \sqrt[6]{3+2\sqrt{2}} \cdot \sqrt[3]{1-\sqrt{2}}$$

$$\text{答: } 10$$

$$7. \text{计算: } \sqrt[3]{9-4\sqrt{5}} + \sqrt[3]{9+4\sqrt{5}}$$

略解：设 $x = \sqrt[3]{9-4\sqrt{5}} + \sqrt[3]{9+4\sqrt{5}}$

两边立方得：

$$x^3 = 18 + 3\sqrt[3]{81-80} \cdot (\sqrt[3]{9-4\sqrt{5}} + \sqrt[3]{9+4\sqrt{5}})$$

$$= 18 + 3x$$

$$\therefore x^3 - 3x - 18 = 0$$

$$(x-3)(x^2+3x+6)=0$$

$$\because x^2+3x+6=0 \quad \text{无实数根}$$

$$\therefore x=3$$

即 原式 = 3

8. 已知最简根式 $^{3a+2}\sqrt{4a+3b}$ 与 $^{b+4}\sqrt{2a+4b+1}$ 是

同类根式，求 a 、 b 的值

提示：根据同类根式的定义，列出方程组求解。

答： $a=1$, $b=1$

9. 若 $x = \frac{4ab}{a+b}$ ，试求 $\frac{x+2a}{x-2a} + \frac{x+2b}{x-2b}$ 的值

$$\text{提示：原式} = 1 + \frac{4a}{x-2a} + 1 + \frac{4b}{x-2b}$$

答： 2

10. 已知 $(3x - \frac{1}{y} - 4)^2 + (9x^2 + \frac{1}{y^2} - 40)^2 = 0$,

求实数 x 、 y 。

$$\text{提示：} \begin{cases} 3x - \frac{1}{y} - 4 = 0 \\ 9x^2 + \frac{1}{y^2} - 40 = 0 \end{cases}$$

$$\text{答: } \begin{cases} x=2 \\ y=\frac{1}{2} \end{cases} \quad \text{或} \quad \begin{cases} x=-\frac{2}{3} \\ y=-\frac{1}{6} \end{cases}$$

11. 若 $x + \frac{1}{x} = 4$, 求 $x^4 - \frac{1}{x^4}$ 的值

$$\text{略解: } \because x^4 - \frac{1}{x^4} = (x^2 + \frac{1}{x^2})(x + \frac{1}{x})(x - \frac{1}{x})$$

$$\text{而 } x^2 + \frac{1}{x^2} = (x + \frac{1}{x})^2 - 2 = 14$$

$$x - \frac{1}{x} = \pm \sqrt{(x + \frac{1}{x})^2 - 4} = \pm \sqrt{14 - 4} = \pm 2\sqrt{3}$$

$$\therefore x^4 - \frac{1}{x^4} = \pm 112\sqrt{3}$$

12. 若 $x^2 + x - 1 = 0$, 求 $x^3 + 2x^2 + x + 1$ 的值。

$$\text{略解: } \because x^3 + 2x^2 + x + 1 = x(x^2 + x - 1) + (x^2 + x - 1) + x + 2$$

$$\text{而 } x = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{2}$$

$$\therefore \text{原式} = \frac{3 \pm \sqrt{5}}{2}$$

13. 如果 $\frac{a}{b} = \sqrt[3]{5}$

求: $\frac{a^2 + ab + b^2}{a^2 + ab + b^2}$ 的值 ($\sqrt[3]{5} \approx 1.71$)

$$\text{提示: 原式} = 1 + \frac{b^2}{a^2 + ab + b^2}$$

再把 $a = b \cdot \sqrt[3]{5}$ 代入计算。

14. 如果 $x > 0, y > 0$,

$$\text{且 } \sqrt{x}(\sqrt{x} + \sqrt{y}) = 3\sqrt{y}(\sqrt{x} + 5\sqrt{y})$$

求 $\frac{2x + \sqrt{xy} + 3y}{x + \sqrt{xy} - y}$ 的值。

略解：由 $\sqrt{x}(\sqrt{x} + \sqrt{y}) = 3\sqrt{y}(\sqrt{x} + 5\sqrt{y})$ 整理得

$$x - 2\sqrt{x}\sqrt{y} - 15y = 0$$

$$\text{即 } (\sqrt{x} + 3\sqrt{y})(\sqrt{x} - 5\sqrt{y}) = 0$$

$$\therefore \sqrt{x} + 3\sqrt{y} \neq 0 \quad \therefore \sqrt{x} - 5\sqrt{y} = 0$$

$$\therefore \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{y}} = 5.$$

$$\therefore \text{原式} = \frac{\frac{2x}{y} + \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{y}} + 3}{\frac{x}{y} + \frac{\sqrt{x}}{\sqrt{y}} - 1} = \frac{2 \times 25 + 5 + 3}{25 + 5 - 1} = 2.$$

15. 若 x 是方程 $2x + 2\sqrt{x^2 - 2} = \frac{3}{\sqrt{x^2 - 2}}$ 的根，求

$$\frac{13}{\sqrt{\frac{17}{2} - \frac{10\sqrt{6}}{7}x}}$$
 的值。

略解：从原方程解得 $x = \pm \frac{7\sqrt{5}}{10}$ (负值是增根)

$$\therefore \text{原式} = \frac{13}{\sqrt{\frac{17}{2} - \sqrt{30}}} = \frac{13\sqrt{2}}{\sqrt{17 - 2\sqrt{30}}} = 2 + \sqrt{30}$$

16. 如果 $a \neq 0$, $x + y = a$, $x^3 + y^3 = b$,

若用 a, b 表示 $x^2 + y^2$ 的式子。

答: $\frac{a^3 + 2b}{3a}$

17. 若 $\frac{y+z}{x} = \frac{z+x}{y} = \frac{x+y}{z} = k$,

求证 $k=2$ 或 $k=-1$

略证: $\because y+z=kx$

$$z+x=ky$$

$$x+y=kz$$

三式相加, 得 $2(x+y+z)=k(x+y+z)$

当 $x+y+z \neq 0$ 则 $k=2$

当 $x+y+z=0$ 即 $x+y=-z$, 易得 $k=-1$.

18. 若 $x + \frac{1}{y} = y + \frac{1}{z} = z + \frac{1}{x}$, 试证 $x=y=z$ 或 $x^2y^2z^2=1$

略证: $\because x-y = \frac{1}{z} - \frac{1}{y}$

$$\therefore yz(x-y) = y-z \quad \text{①}$$

$$\text{同理 } xz(y-z) = z-x \quad \text{②}$$

$$xy(z-x) = x-y \quad \text{③}$$

$$\begin{aligned} \text{①} \cdot \text{②} \cdot \text{③} \text{ 得 } x^2y^2z^2(x-y)(y-z)(z-x) \\ = (x-y)(y-z)(z-x) \end{aligned}$$

$$\therefore (x-y)(y-z)(z-x)(x^2y^2z^2-1)=0$$

即 $x=y=z$, 或 $x^2y^2z^2=1$.

19. 若 $\frac{x}{b+c-a} = \frac{y}{c+a-b} = \frac{z}{a+b-c}$

求证: $(b-c)x + (c-a)y + (a-b)z = 0$

提示: 令已知的比值为 k . 这是遇到若干相等的比时常用的方法.

20. 若 $a:b=c:d$, 试证: $(\sqrt{a}+\sqrt{b}) : \sqrt{a+b} = (\sqrt{c}+\sqrt{d}) : \sqrt{c+d}$.

21. 若 $\frac{x-y}{x+y} = a$, $\frac{y-z}{y+z} = b$, $\frac{z-x}{z+x} = c$, 试证

$$(1-a)(1-b)(1-c) = (1+a)(1+b)(1+c).$$

证明: $\because \frac{x-y}{x+y} = a$

根据合分比定理, 得:

$$\frac{(x-y) + (x+y)}{(x-y) - (x+y)} = \frac{a+1}{a-1}$$

即: $\frac{1+a}{1-a} = \frac{x}{y}$

同理 $\frac{1+b}{1-b} = \frac{y}{z}, \quad \frac{1+c}{1-c} = \frac{z}{x}$

$$\therefore \frac{1+a}{1-a} \cdot \frac{1+b}{1-b} \cdot \frac{1+c}{1-c} = \frac{x}{y} \cdot \frac{y}{z} \cdot \frac{z}{x} = 1$$

即 $(1-a)(1-b)(1-c) = (1+a)(1+b)(1+c)$

另法: 把已知条件分别代入求证等式的左、右两边, 亦不难证得。

22. 已知 $a\sqrt{1-b^2} + b\sqrt{1-a^2} = 1$, 求证 $a^2 + b^2 = 1$ 。

略证: 由题设条件可知: $0 < a < 1, 0 < b < 1$

设 $a = \sin \alpha, \quad b = \sin \beta \quad (\alpha, \beta \text{ 为锐角})$

则 $\sin \alpha \sqrt{1 - \sin^2 \beta} + \sin \beta \sqrt{1 - \sin^2 \alpha} = 1$

即 $\sin(\alpha + \beta) = 1 \quad \therefore \alpha + \beta = 90^\circ$

$$\therefore a^2 + b^2 = \sin^2 \alpha + \sin^2 \beta = \sin^2 \alpha + \cos^2 \alpha = 1$$

借助三角变换, 进行代数式的恒等变形, 是一种常用的解题方法, 它从一个侧面说明不同学科的知识和方法的相互渗透。以后, 在用辅助角进行三角恒等变换, 解某些特殊的代数方程时还会遇到。

23. 已知: $a^2 + b^2 = 1, M^2 + N^2 = 1$, 求证 $|aM + bN| \leq 1$ 。

提示: 参考22题的证法。

24. 若:
$$\begin{cases} ax^2 + bxy + cy^2 = 1 \\ cx^2 + dxy + ey^2 = 1 \\ x + y = 1 \end{cases} \quad \text{且 } a \neq c$$

求证: $a + b + c = 4$

提示: 将第一个等式与第二个等式两边分别相减, 得
 $(a - c)(x^2 - y^2) = 0$, $x = y$ ($x = -y$ 不合)

代入第三个等式得 $x = y = \frac{1}{2}$

25. 化简
$$\frac{1 + x^4 + x^8 + \dots + x^{4n-4} + \dots + x^{8n-4}}{1 + x^2 + x^4 + \dots + x^{2n-2} + \dots + x^{4n-2}}$$

提示: 分子的首项是1, 项数是2n, 公比是 x^4 .

答:
$$\frac{x^{4n} + 1}{x^2 + 1}$$

26. 求下列n个二项式的乘积

$$\left(x + \frac{1}{x}\right) \left(x^2 + \frac{1}{x^2}\right) \left(x^4 + \frac{1}{x^4}\right) \dots \left(x^{2^{n-1}} + \frac{1}{x^{2^{n-1}}}\right)$$

提示: 考虑到 $\left(x - \frac{1}{x}\right) \left(x + \frac{1}{x}\right) = x^2 - \frac{1}{x^2}$,

$$\left(x^2 - \frac{1}{x^2}\right) \left(x^2 + \frac{1}{x^2}\right) = x^4 - \frac{1}{x^4}, \dots$$

故将原式乘以 $\left(x - \frac{1}{x}\right)$, 再除以 $\left(x - \frac{1}{x}\right)$, 便可算出其分子。

答:
$$\frac{x^{2^{n+1}} - 1}{x^{2^n - 1} (x^2 - 1)}.$$

27. 在有理数范围内分解因式: